
 1 

Άρειος Πάγος 930/1984, Τµ. Β' 

Πηγή: ∆.Ε.Ν 41/85 σελ. 560 

Περίληψη: Αναίρεση λόγω µη λήψεως υπ' όψιν εγγράφων που προσκοµίσθηκαν προς απόδειξη 
ισχυρισµού ασκούντος ουσιώδη επιρροή στη δίκη. - Κριτήρια υπολογισµού της χρηµατικής 
ικανοποιήσεως που οφείλεται στον µισθωτό λόγω της ηθικής βλάβης που υπέστη από εργατικό 
ατύχηµα χωρίς υπαιτιότητά του.  

Απόφαση ∆ικαστηρίου  

Εισηγητής: Α. ΜΟΥΣΤΑΚΟΠΟΥΛΟΣ  

∆ικηγόροι: Ε. Λύτρας, Χ. Μπότης  

Ο υπό του άρθρου 559 εδ. 11 του ΚΠολ∆ προβλεπόµενος λόγος αναιρέσεως, διά την µη λήψιν 
υπό του δικαστηρίου της ουσίας επικληθέντων και προσαχθέντων αποδεικτικών µέσων, 
θεµελιούται επί του ότι το επικληθέν και προσαχθέν αποδεικτικόν µέσον αφορά εις την απόδειξιν 
ισχυρισµού ασκούντος, κατά τους ισχυρισµούς του αναιρεσείοντος, ουσιώδη επιρροήν εις την 
έκβασιν της δίκης και καθιστώντος τούτο κρίσιµον δι' αυτήν. Εν προκειµένω, παρ' όλον ότι εν τη 
προσβαλλοµένη αποφάσει αναφέρεται ότι το εκδόν ταύτην Εφετείον έλαβεν υπ' όψιν διά τον 
σχηµατισµόν της κρίσεώς του, µεταξύ άλλων και άπαντα τα επικληθέντα και προσαχθέντα αυτώ 
έγγραφα, δεν καθίσταται αδιστάκτως βέβαιον ότι έλαβεν υπ' όψιν και συνεξετίµησε τα κάτωθι 
έγγραφα, άτινα επεκαλέσθη ο ήδη αναιρεσείων κατά την συζήτησιν ενώπιον αυτού (του 
Εφετείου) διά των υποβληθεισών προτάσεών του, ήτοι τας γνωµατεύσεις των οφθαλµιάτρων ΧΚ 
και ΗΣ, την γνωµάτευσιν του νευροψυχιάτρου ΠΠ και το πιστοποιητικόν (έκθεσιν) νοσηλείας της 
Πολυκλινικής Αθηνών. Τα έγγραφα ταύτα προσήχθησαν, κατά τα εν τω αναιρετηρίω 
υποστηριζόµενα, προς απόδειξιν ισχυρισµών του αναιρεσείοντος ασκούντων ουσιώδη επιρροήν 
εις την έκβασιν της δίκης, και δη ως προς την σοβαρότητα της καταστάσεως του αναιρεσείοντος, 
εκ του υπό τας εν τη αγωγή συνθήκας επισυµβάντος αυτώ τραυµατισµού, συνεπεία του οποίου 
και ητήσατο ούτος την επιδίκασιν χρηµατικής ικανοποιήσεως λόγω ηθικής βλάβης, δι' ην 
επεδικάσθη αυτώ υπό του Εφετείου το ποσόν των δρχ. 1.000.000, έναντι του πρωτοδίκως 
επιδικασθέντος ποσού εκ δρχ. 4.000.000. Τούτων δοθέντων, τυγχάνει µερικώς αναιρετέα η 
προσβαλλοµένη απόφασις ήτοι, κατά το κεφάλαιον το αφορών εις το επιδικασθέν εις τον 
ενάγοντα ως χρηµατική ικανοποίησις λόγω ηθικής βλάβης ποσόν, συµφώνως προς την ως άνω 
διάταξιν του άρθρου 559 εδ. 11 του ΚΠολ∆ και τον βάσιµον τρίτον λόγον αναιρέσεως.  

Απεδείχθησαν τα ακόλουθα: Ο ενάγων, εκκαλών και εφεσίβλητος, προσελήφθη εις την 
υπηρεσίαν της εναγοµένης, εκκαλούσης και εφεσιβλήτου αντιστοίχως, διά συµβάσεως 
εξηρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου, την 8.11.79, ίνα εργασθή ως µεταλλωρύχος 
"µπαζαδόρος" εις το εις Μεξιάτες Λαµίας εργοτάξιόν της ανορύξεως βωξίτου έναντι ηµεροµισθίου 
εκ δρχ. 1.200, παρέχων έκτοτε εν αυτώ τας υπηρεσίας του. Την πρωΐαν της 22.7.80 επεβιβάσθη 
εις Λαµίαν, ένθα η κατοικία του, µετ' άλλων εργατών της εναγοµένης, αυτοκινήτου τύπου LAND 
ROVER, όπερ ωδήγει ο υπό της τελευταίας ταύτης προστηθείς και µισθωτός αυτής τυγχάνων ΚΧ, 
ίνα µεταβή προς ανάληψιν εργασίας. Καθ' ον χρόνον το εν λόγω αυτοκίνητον διήρχετο το 8ον 
χιλιόµετρον της οδού Μεξιατών-Μεταλλείων Βωξίτου, ευρισκόµενον εις την θέσιν 
"Κοκκινόβραχος", ο ανωτέρω οδηγός αυτού, ένεκεν ελλείψεως της προσοχής ην ώφειλεν εκ των 
περιστάσεων και ηδύνατο να καταβάλη, το µεν δεν εµετρίασε την, µεθ' ης εκινείτο, υπερβολικήν 
ταχύτητα, ως επεβάλλετο εν όψει υφισταµένης στροφής και περιορισµού εις το σηµείον εκείνο 
του πεδίου ορατότητος, το δε ωδήγει το ως άνω όχηµα επί του αριστερού τµήµατος του 
οδοστρώµατος και πλησίον παρακειµένου κρηµνού, ως µη έδει, εν όψει των συνθηκών τούτων 
και του γεγονότος ότι ήτο ελευθέρα η οδός δεξιώτερον, παρέχουσα την δυνατότητα της εν αυτή 
κανονικής κινήσεως, µε αποτέλεσµα, εκ της τοιαύτης επιδειχθείσης αµελείας, να παρεκλίνη το 
αυτοκίνητον της πορείας και να καταπέση εις τον κρηµνόν. Εκ του συµβάντος τούτου, όπερ, 
οφειλόµενον εις αποκλειστικήν υπαιτιότητα του υπό της εναγοµένης προστηθέντος οδηγού, 
υπήρξε θανατηφόρον δι' ετέρους συνεπιβαίνοντας του εν λόγω οχήµατος, υπέστη ο ενάγων 
εγκεφαλικήν διάσεισιν, κακώσεις αριστερού ώµου και αριστεράς κνήµης και θλαστικά τραύµατα 
δεξιού ωτός και τριχωτού της κεφαλής. Πλέον όµως τούτων, εκ των εντός του αυτοκινήτου 
εκχυθέντων καυστικών υγρών, προερχοµένων εκ δύο, µεταφεροµένων δι' αυτού, µεγάλων 
µπαταριών, υπέστη ο ενάγων εγκαύµατα αµφοτέρων των οφθαλµών, µε αποτέλεσµα να απολέση 
τελικώς και καθ' ολοκληρίαν την όρασίν του και να εµφανίση περαιτέρω σοβαράς νευροψυχικάς 
διαταραχάς, εξελιχθείσας εις ψυχικόν σύνδροµον παρανοϊκού χαρακτήρος, ως περί πάντων 
τούτων βεβαιούν εις τας οικείας γνωµατεύσεις των οι εξετάσαντες αυτόν οφθαλµίατροι ΧΚ και ΗΣ 
και ο ψυχίατρος ΠΠ, της µετατραυµατικής ταύτης καταστάσεώς του περιγραφοµένης και εις την 
περιληπτικήν έκθεσιν νοσηλείας της Πολυκλινικής Αθηνών, ένθα ενοσηλεύθη ούτος από 9.10.80 
έως 4.11.80. Συνεπεία της εκ του ανωτέρω γεγονότος επελθούσης εις τον ενάγοντα αναπηρίας, 
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αντιστοιχούσης κατά τας γνωµατεύσεις των οικείων Υγειονοµικών Επιτροπών, εις ποσοστόν 80%, 
απενεµήθη αυτώ διά της υπ' αριθ. 354/3.4.81 αποφάσεως του ∆ιευθυντού του εν Λαµία 
Υποκαταστήµατος του ΙΚΑ, παρά τω οποίω ήτο ησφαλισµένος, σύνταξις εκ δρχ. 26.010 µηνιαίως. 
Περαιτέρω απεδείχθη ότι ο ενάγων εγεννήθη εν έτει 1940, τυγχάνει δε έγγαµος και πατήρ δύο 
ανηλίκων τέκνων, γεννηθέντων του πρώτου εν έτει 1974 και του δευτέρου εν έτει 1976. Εκτός 
της ρηθείσης αναπηρικής συντάξεώς του, ουδένα έτερον πόρον έχουν τόσον ούτος όσον και τα 
ως άνω µέλη της οικογενείας του. Αντιθέτως, η εναγοµένη εν Αθήναις εδρεύουσα Ανώνυµος 
Εταιρεία ήτο κατά τον χρόνον του ζηµιογόνου γεγονότος εκ των µεγαλυτέρων εν Ελλάδι 
βιοµηχανικών επιχειρήσεων, µε πεδίον δραστηριότητος εκτενόµενον εις µεταλλευτικάς και 
ναυτιλιακάς εργασίας, απασχολούσα εργατοϋπαλλήλους, ων ο αριθµός υπερέβαινε τους χιλίους 
και αποκοµίζουσα σηµαντικάς ετησίας προσόδους, το ύψος των οποίων ανήρχετο εις εκατοµµύρια 
δραχµών. Προσφάτως όµως η τοιαύτη οικονοµική δραστηριότης της εναγοµένης, υπαχθείσης εις 
τας προβληµατικάς επιχειρήσεις, έχει σηµαντικώς περιορισθή. Επί τη βάσει πάντων των ανωτέρω 
δεδοµένων και λαµβανοµένων υπ' όψιν των συνθηκών του επισυµβάντος ατυχήµατος, του 
βαθµού του πταίσµατος του υπό της εναγοµένης προστηθέντος οδηγού, εξ αποκλειστικής 
υπαιτιότητος του οποίου και επήλθε το ατύχηµα τούτο, της εξ αυτού σοβαρωτάτης προσβολής 
της υγείας του ενάγοντος, της επελθούσης αναπηρίας τούτου, της κοινωνικής του καταστάσεως 
και της περιουσιακής και επαγγελµατικής καταστάσεως και θέσεως των µερών, η κατά την κρίσιν 
του ∆ικαστηρίου επιδικαστέα εις τον ενάγοντα εύλογος χρηµατική ικανοποίησις διά την ην υπέστη 
ούτος εκ του ατυχήµατος ηθικήν βλάβην, συµφώνως και προς τα διδάγµατα της κοινής εµπειρίας, 
ανέρχεται εις το ποσόν των δρχ. 2.500.000. Όθεν, επιδικάσαν το πρωτοβάθµιον δικαστήριον εις 
τον ενάγοντα εκ της αιτίας ταύτης το ποσόν των δρχ. 4.000.000, έσφαλε, δι' ο και δέον να 
εξαφανισθή η εκκαλουµένη απόφασις, κατά τον βάσιµον εν µέρει πρώτον λόγον της εφέσεως της 
εναγοµένης, απορριπτοµένης εντεύθεν ως κατ' ουσίαν αβασίµου της αντιθέτου εφέσεως του 
ενάγοντος, αιτιωµένου διά την µη επιδίκασιν αυτώ υπό του πρωτοβαθµίου δικαστηρίου µείζονος 
ποσού.  

 


